

## ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.  
Pe o jum. de an 12 "  
Pe trei luni . . . 6 "  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an . . . 40 lei.  
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON N. 228

# GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE  
se primesc la administrație.  
Prețul după tarife și învoială.

Manuscrisele nu se învopsăsc.

## Războiul european.

Ceeace de mult s'a profectat și așteptat: războiul european a sosit încă înainte de vreme. Inarmările infrigurate ale tuturor popoarelor din Europa au umplut întreaga atmosferă cu praf de pușcă. Toată lumea simțea căldura scânteii care avea să aprindă acest uriaș magazin de praf aducător de moarte.

Nu numai teoretice se vorbea de marea răfuială. Și'n rândurile scrise și'n vorbele spuse frumos unii lăsau să se înțeleagă un anumit optimism, care va desrobi, care va împărți dreptate, care va realiza anumite visuri.

Nimenea nu ficsa aievea tabloul, infricoșătoarea scenă a războiului așa cum e el cu flacărele lui, cu chinurile lui, cu urletele și gemetele care se desprind din lumea lui.

Era tot ce se spunea înainte un joc macabru care nu putea fi potrivit sub raportul realității.

Iar astăzi când fără de veste s'a încins infricoșatul joc al morții, condeiul a încrănit în mână și vorba, sburătoarea și mult frumoasa vorbă a amuțit, a rămas spânzurată pe buza de ghiață a vorbitorului.

Nimenea nu și-a putut închipui că fantasticul dans care se învărtă printre trăsăturile nevinovatului condei și care sălta inofenziv pe aripele cuvântului va deveni deodată un joc demonic, un vârtej infricoșat care prinde și țără după sine tot ce întâlnește în cale.

Lucrătorul nebănuitor ticluia pe indelete, mecanic bomba și nici-o importanță nu-i da. El o pregătea încet ca să-și câștige pâinea cea de toate zilele.

Se obișnuise cu ea, nici nu și mai da seamă că el pregătea un sol al morții. Când deodată bomba a explodat, solul și a spus infricoșatul cuvânt. Maiestrul a rămas cu privirile încrănite, în jurul lui s'au ridicat limbi de foc și deodată a înțeles rostul enigmatic al mașinei pe care el sârmanul o ticluia înainte cu atâta inconștiență.

## După consiliul de coroană din Sinaia.

— Impresia în cercurile române și diplomatice. —

Suntem astăzi din nou în plăcuta poziție de-a putea da cettorilor noștri unele amănunte autentice despre impresia ce-a făcut-o hotărârea consiliului în cercurile diplomatice din Sinaia. Aceste amănunte le primim dela un personaj marcant politic din Sinaia, care e în măsură de-a avea informațiuni autentice.

Sinaia 4 August n.

Holărârea consiliului de coroană, care a fost așteptată cu o deosebită nerăbdare, a produs pretutindeni satisfacție. Sunt satisfăcuți nu numai membrii guvernului și ai opoziției, ci și reprezentanții diplomației de-aici.

În cercurile diplomatice din Sinaia ale Triplei înțelegeri se spunea, că rezultatul consiliului de coroană nu va putea tocmai satisface pe reprezentanții Triplei Alianțe, iar în cercurile diplomatice ale Triplei Alianțe se afirma din contră că hotărârea consiliului de coroană nu conține nimic ce ar displace Triplei Alianțe.

Il profectau toți și-l așteptau unii. Astăzi e aci. Războiul european a izbucnit. Dar nimenea nu spune că l'ar fi vrut, toți se tem de el. E prea infricoșat, e prea puștit, sunt prea uriașe proporțiile lui, prea are înfățișarea infernului, prea e iadul în tot aspectul lui, ca să-l poată dori cineva, ca să se simtă cineva atras de el.

Fără să-l fi dorit, fără să-l fi provocat, acest război va deveni o încăierare, o luptă infricoșată a popoarelor. Milioane, zeci de milioane se vor înșirui în rânduri de bătaie și vor începe năprasnica luptă. Pământul întreg se va mișca și graiul tunurilor va despică văzduhul și acest grai se va asemăna cu buibuitul prelung și nesfârșit al tunetului.

În mijlocul acestui svon asurzitor în care singurul stăpân e tunul, noi stăm resemnați. Știm că nu noi am provocat aceasta încăierare nu noi suntem pricinătorii acestui *belum omnium contra omnes* și deci asupra noastră nu cade nici o răspundere și conștiința noastră nu va avea nici o remușcare.

Vinovații sunt numai aceia, cari stăpâniți fiind de inșușiri și porniri barbare n'au ajuns încă să respecte *civilizația* câștigată cu atâta trudă.

Această civilizație se va surpa de astădată din vina lor. Dar avem nădejdea că după această furtună ea se va ridica din nou la suprafață, se va refăce și poate va fi mai strălucitoare. După vânt și vreme aspră soarele pare totdeauna mai frumos, mai atrăgător, mai cald, mai strălucitor.

Noi avem o patrie și un monarh. Pentru una și pentru celălalt ne vom face datoria. Vom strădui ca biruința să fie de partea noastră, pentru ca deodată cu această biruință să refacem civilizația serios amenințată, să instituiem domnia dreptății, a libertății și egalității umane.

Rezultă din aceste, ceace se relevează cu mulțumire, că *reprezentanții ambelor grupări diplomatice n'au nimic de obiectat față de hotărârile României.*

În ce privește măsurile militare pentru paza granițelor țării, aceste nu înseamnă o mobilizare generală, ci numai convocarea câtorva contingente. Atitudinea politică a României rămâne *expectativă* ceea-ce în fond înseamnă *neutralitatea* României.

Ideia de-a se constitui un *guvern național* nu a fost ventilată deocamdată, tocmai pentru ca acesta să nu fie considerat ca o manifestație din partea României, cumcă ar voi să iasă din atitudinea ei de până acum. Numai în cazul când România ar fi silită să intre într-o acțiune militară, guvernul național ar fi cea dintâi măsură politică care s'ar lua.

Știrea despre refacerea blocului balcanic la insistențele Rusiei, nu se adevărește.

## Situația internă a României față cu evenimentele din afară.

### Nevoile economice și financiare.

Pe eri s'a întrunit camera de comerț din București într-o adunare extraordinară, ca să discute asupra stărei economice și financiare a țării în fața evenimentelor dela ordinea zilei.

Din acest prilej ziarul „Minerva” publică păreriile unor bărbați financiari și economici ai României asupra situației țării. Iată unele din aceste păreri.

### Starea agricolă.

*Starea agricolă a anului în curs nu se poate spune că este proastă, ci mediocră. Dacă recolta grâului este compromisă, aceea a porumbului promise a fi excelentă. Nutrețul și produsele de tot felul, mai ales legumele au crescut din belșug și pot îndeștiula orice nevoi.*

### Starea financiară.

Starea financiară a țării este bună. Băncile noastre dispun de mult aur și împreună cu Banca Națională pot să facă față pe un termen îndelungat nevoilor ce se vor naște în comerțul țării.

Creditul va fi redus, dar, în astfel de condiții în cât întreprinderile serioase și solide să nu fie derutate.

La nevoile, guvernul va fi solicitat să intervie pe lângă Banca Națională spre a o determina să facă toate înlesnirile acelor comercianți, cari au nevoie de încurajare.

### Moratoriul?

Cu toată desorientarea ce există în politica externă și disordinile produse de ea în viața noastră economică și financiară, nu este timpul să ne gândim încă la o stare de moratoriu în România. Armata noastră nu a fost încă mobilizată. Și chiar dacă s'ar lua și această gravă măsură nu ar trebui să ne gândim la părăsirea unor îndatoriri ce fiecare le avem către creditorii noștri.

În cazul când evenimentele vor merge tot spre o mai mare agravare, este natural să ne gândim la o măsură ce-ar trebui luată pentru ușurarea situației creditorului. Mai ales, atunci, când România va trece pe picior de război moratoriul va fi în posibil de înlăturat. Dar, înainte de a recurge la acest adevărat, guvernul trebuie să ia toate măsurile pentru ca starea de moratoriu să fie proclamată cât mai târziu posibil.

În primul rând vor trebui să se dea amânări de plăți de foarte scurtă durată, în al doilea rând să se vină cu legi speciale prin cari să se decreteze anumite măsuri pentru creditorul de rea credință și numai după acela, guvernul nostru să recurgă la moratoriul.

### Vaticanul și conflictul austro-sârb.

Știri din Roma confirmă că Papa, în fața agravării conflictului între Austria și Serbia se hotărâse să intervină pentru a se da o soluție pacifică diferendului fie pe lângă guvernul din Viena în baza marelui influențe de care se bucură Vaticanul la curtea din Viena, fie pe lângă guvernul din Belgrad, date fiind bunele relații și simpatii ce a câștigat Vaticanul în urma încheerii favorabile a concordatului între Serbia și Vatican pentru protecțiunea sârbilor catolici.

Erau chiar redactate punctele principale cari formau argumentele intervenției pe lângă cele două guverne, când prezentarea notei austriece la Belgrad și atitudinea energică a Austriei a făcut Vaticanul să renunțe la demersul proiectat, ne mai având speranță de a fi de folos.

**Prelungirea moratorului în Ungaria.** Din Budapesta se anunță, că în clubul partidului muncii s'a discutat eri și alaltieri chestiunea prelungerii moratorului. În urma unui schimb de păreri factorii competenți au liniștit pe deputați asigurându-i, că se vor lua la timp măsuri pentru o eventuală prelungere a moratorului, dacă aceasta s'ar impune. Actualul termen de 14 zile a trebuit să fie fixat din considerante deosebit de importante.

**Generalul Putnik spre Niș.** Generalul Putnik, șeful statului major al Sârbiei, care înbolnăvindu-se a trebuit să stea câteva zile în Turnu-Severin, a părăsit alaltieri orașul. D-l general Văleanu, comandantul diviziei I, a luat cu un automobil pe voevod, și pe fiica lui dela locuința dlui avocat Franasovic, ducându-i în port. Aci dl Putnik a fost întâmpinat de autorități.

La despărțire generalul Putnik a mulțumit încă odată pentru ospitalitatea ce i s'a acordat și s'a îmbarcat pe remorcherul »Despina Doamna» cu care a plecat până la Prahova, îndreptându-se de acolo spre cartierul general la Niș.

**Prim-ministrul Sârbiei Pasic despre nota austro-ungară.** La discuția mesajului în Soubelna Intruinită la Niș prim-ministrul Pasic a spus între altele:

„În nota noastră am mers până la ultima limită și am făcut totul spre a evita un conflict, spre a dovedi că suntem pacifici, totuși Austria ne-a declarat războiul. Unii cu toții vom apăra cauza noastră, care este dreaptă și comptăm pe simpatia și pe sprijinul mare și frățesc al Rusiei, care știe prea bine ce se plănuește împotriva independenței noastre și viitorului nostru și care nu va îngădui ca demnitățile noastre să fie înjosite. Alături de Rusia avem și alți prietini. (Strigăte de: Trăiască Rusia. Trăiască Franța. Trăiască Anglia).

Mulțumesc opoziției că se solidarizează cu noi în clipile aceste grele și că în fața pericolului uită divergențele cari ne despărț.

## Importanța României.

Cu o adevărată infrigurare s-a așteptat de toată lumea hotărârea Consiliului de Coroană român.

Nici-odată mai mult ca în aceste vremuri nu s'a coportat mai serios numele României de toți ci nici-odată n'a fost scoasă la lumină importanța mare a vigurosului stat dela gurile Dunării.

De unde până nu de mult România era tratată ca o țărișoară de minimală valoare — astăzi ea e considerată nu numai de amicii și chiar și de dușmanii ei — și în deosebi de aceștia — *ca centrul echilibrului celor două uriașe grupări de forțe.*

La noi în Brașov de pildă eri toți întrebau de hotărârea României și mai ales Maghiarii și Sașii. Telefonul suna agitat. Confrăii dela foile locale maghiare în deosebi — cari în vremea din urmă și-au făcut o adevărată meserie din a ne calumnia și denunța, ne solicita mereu comunicatul Consiliului de Coroană dela Sinaia.

Ș'acestei enervări intense o foaie locală îi dă chiar convenita expresie spunând „că noi Brașovenii în deosebi aveam dreptul *din cause ușor de înțeles* să așteptăm cu o iritație pe deplin justificată hotărârea României“.

A trebuit să vie această vreme de primejdie generală, ca să se recunoască în sfârșit importanța României și să amuțescă toate calumniile și înșinuările îndreptate împotriva ei.

Se va trage oare o pildă din toate acestea? Se va cobori oare duhul cumințeniei și peste capetele orbite de prejudecăți ale oamenilor cari ne au fost dușmani? Vor înțelege oare aceștia că românismul e o putere, o forță indestructibilă care are o reală misiune istorică?

Iată a sosit timpul ca să se ia într-o cuminte apreciere toate acestea. România stă ca o pavăză puternică la porțile Rusismului. Cele 5 corpuri de armată română vor opri puvoiu slav în calea lui și vor apăra astfel de cutropirea rusă occidentul și în prima linie Austro-ungaria.

E deci în interesul bine priceput al grupărilor de puteri centrale și în special a Austro-Ungariei, ca

România să fie cât mai efectiv întârită.

Și cum va fi întârită această Românie cu mai mult succes?

Noi am spus-o de mult și ținem s'o repetăm cu atât mai vărtos în aceste vremuri de cumpănă având credința că glasul nostru *trebuie* să fie ascultat :

*Țaria și valoarea României atarnă dela țaria și valoarea Românismului de pretutindenea.*

O Românie care se va ști încunjurată de elemente române tratate cu dreptate se va simți cu mult mai liniștită și mai tare și-și va face datoria cu îndoit entuziasm și succes.

Românismul să fie pus pe o treaptă egală cu Germanismul și Maghiarismul. Unite astfel, înfrățite prin spiritul dreptății, egalității și libertății aceste neamuri vor forma un brâu de forțe inexpugnabile, peste care dușmanul comun nici-odată nu va mai putea trece.

Pentru apărarea Tronului, a Patriei și a neamurilor cu cari stăm în legătură, noi ne jertfim tot ce avem mai scump: viața; alții, vecinii noștri nu jertfesc nimic real pentru noi; nu le cerem, decât să se lapede de ambiția și vanitatea de până acum și să rupă zăgazul care ne despărte, să ne privească ca egali și să admită fără nici-o rezervă și pe de-antregul o viață națională și pe seama noastră.

E aproape nimic ce cerem, e tot ce se poate mai firesc, sunt numai drepturile, pe cari ni-le dă natura, sunt drepturi pe cari le-am avut și pe cari le reclamăm ca pe un avut care ne aparține, care în realitate e proprietatea noastră.

Nu cerșim nimic ci cerem numai o dreaptă răsplăță pentru jertfele mari, reale pe cari le facem. Sute de mii de Români stau străjeri în calea vrășmașului și alte sute de mii au pornit împotriva lui ca să se bată, să se jertfească, să-și verse sângele pentru Tron și Țară. Și pentru toate acestea nu merităm noi o răsplăță, cea mai dreaptă și cea mai firească, care ni-se cuvine?

Căci trebuie să se știe că *primejdia e continuă, ea e perpetuă, colosul dela nord chiar dacă ar fi bătut de astădată, nu va peri, nu poate fi sărbobit, el se va re-*

face, se va ridica din nou și va fi tot așa, ba poate mai amenințator ca astăzi.

In consecință rezonul cel mai înalt de a fi al acestui stat, al acestei monarhii, al Triplei alianțe este: *contribuția cea mai puternică la întărirea românismului și deci inclusive a României.*

Trebuie să se înțeleagă și să se admită că românismul e necesar ca întregire și completare a forței de care au necesitate puterile din centrul Europei pentru a delătura prămejdia dela nord.

Și aceasta nu se va putea traduce în faptă, decât atunci când Românii cari se află în deosebi în Austro-Ungaria li se va recunoște deplina egalitate de drepturi în cadrele acestei monarhii. Numai prin o astfel de recunoaștere va deveni Românismul ceea ce așteaptă dela el să fie: o forță conștientă, o putere care-și va da roadele sale și care va răspunde cu succes mizeriei care i-se dă și i-se cere și pe care o are și Tripla alianță, inclusive — îndeosebi monarhia austro-ungară.

### Despre un mesaj și câteva miliarde.

Va face epocă în istorie gestul sâdător cu care împăratul țării nemțești aruncă pe banca ministrului de război din Reichsratul Germaniei suma considerabilă de *cinci miliarde de mărci*. Acest gest a fost însoțit de un mesaj nu mai puțin îndrăzneț și sâdător, pe care împăratul nemțesc l'a adresat membrilor Reichsratului.

Guvernul rusesc — spune mesajul — cedând naționalismului neașezos al unor fracțiuni a sărit într-o apărare Serbiei. Situația actuală e rezultatul unei reavoințe, care lucră de ani de zile.

Apoi: Franța ni arată o atitudine hotărât contrară. Poate clipele următoare vor să vorbească mai explicit. Noi — suntem gata.

Vom ști să opunem forțe de toate categoriile atât la Apus, cât și la Răsărit. Vom ști să ne facem datorii.

Și nu se îndoiește nimeni. Germania va ști să-și ia cuvântul cât o vor ajuta împrejurările.

Lupte decisive se vor da mai curând de cât se va crede. Și atunci vom avea spectacolul înfloritor de grandios al unei măsurări curioase. Ucenicul va fi în fața maestrului, căruia îi va discuta autoritatea.

Atunci se va vedea dacă Franța a calculat urmările și pe mai de parte ale unui pas, care s'a dovedit de gât pentru un moment, Franța; care după chipul celor vechi și-a creiat dușmani. Și baza acestei creații sunt cele cinci miliarde de franci, cari s'au dus după catastrofa dela 1871 cu atâta alai în tesaurul dela Berlin.

Această donație fie silită ori de bunăvoie, nu importă, fiind în linia normală a modului de cugetare al marșilor ordinare spre obșnuitul efect: ingratitudea.

Preludiile acesteia au răsunat clar din mesajul sâdător dela Berlin și din sunetul celor cinci miliarde de mărci.

Lupta, ce se va da va fi una dintre cele mai epocale. Măsurarea forței în mare parte brute cu cea a geniului cristalizat, luptă ce se va da pe linia germano-francă poate fi cu drept cuvânt numită *lupta celor cinci miliarde*.

### Acordul româno-bulgar în privința graniței.

Comunicat oficial.

Guvernele româno și bulgar, deopotrivă animate de dorința de a pune capăt incidentelor de graniță cari s'au repetat prea deseori în ultimul timp și de a suprima orice cauze cari ar putea să nască noi incidente, au hotărât, de comun acord, luarea următoarelor măsuri:

1) Cu privire la regretabilele incidente din Rahman-Aziclar și Turk-Smil, în cari doi soldați au căzut de fiecare parte, cele două guverne, fără a continua discuțiile cu privire la ori-

ginea acestor conflicte, și animate de același sentiment umanitar, au hotărât să se acorde, și de o parte și de alta, familiilor victimelor, o sumă egală, cu titlul de îndemnizare.

2) Cele două guverne au hotărât apoi să reînnoiască organelor militare și administrative instrucțiunile cele mai stricte spre a evita orice pretext de incident și să le prescrie a se inspira în orice împrejurare de spiritual de împăciuire și prietinie cari animă cele două guverne.

3) Spre a înlătura orice influență eventuală a urmei de resentimente pe cari ultimele incidente le-ar fi putut lăsa printre cei ce au fost amestecați în acele incidente, și să înlocuiască grânicerii din acele puncte cu alții străini de acea regiune și cari n'au

fost utilizați până atunci pe acea graniță.

4) Până la stabilirea definitivă a liniei de graniță, să se mențină și să se aplice pe toată linia de graniță măsura consistând în retragerea, de ambele părți, cu 100 metri d-lă linia de graniță a stațiunii grânicerilor, interzicându-se intrarea sau staționarea soldaților pe această zonă neutră de 200 metri.

5) De îndată ce măsurile mai sus enunțate vor fi produs potolirea atât de mult dorită de ambele guverne, să reînceapă lucrarea comisiunilor însărcinate cu stabilirea traseului definitiv dela graniță. În acest scop comisiunile vor stabili printr'un proces verbal programul privitor la executarea acestor lucrări.

### Circulara P. S. S. Episcopului Radu.

Ne închinăm, Venerați Frați și Iubit Popor credincios, cu cea mai profundă venerațiune înaintea Înaltului nostru Împărat și Rege Apostolic, acuma când cu ochii minții noastre îl vedem stând ca grăitor către popoarele sale într'un moment din cele mai însemnate ale lungii și glorioasei sale domnii.

Puternicul său cuvânt, atât de frumos prin forța impunătoare a expresiunii, atât de înălțător prin adâncimea toțelpeciunii și atât de pătrunzător prin toate însușirile sale, noi cu deplină însuflețire îi deschidem ale noastre inimi.

Primim cu toată căldura inimelor noastre acest mare cuvânt, pentru că prin el adevărul și dreptatea se împărțășește nouă supușilor săi. Și facem aceasta nu numai mișcați și împliși de datorințele noastre de supuși loiali, ci și pentru că, spre nespusa noastră durere cunoscând nemijlocit in demn la pruncea acestui cuvânt majestic, la întreprinderea acestui pas istoric, avem să ne împlinim totodată marea faptă de evlavie și de recunoștință către fericita memorie a Archiducului moștenitor Francisc Ferdinand, a cărui pomenire pe veacuri și pe veacuri pururoa viuă va rămănea în inimele noastre, cari atât de mult l-au iubit, și pe cari și ei a le iubi s'a învrednicit.

Apostolicescul nostru Rege spune, că are încredere întru popoarele sale: al nostru răspuns altul, nu este și nici nu poate fi altul, decât acela, că și noi avem desăvârșită încredere întru El. Gata suntem, gata suntem, cu sângele și cu avutul nostru împrejurul tronului Sau. Dela ai noștri părinți și moștenire am primit această credință, și cu ajutorul Domnului întreagă, neștirbită, și întărită o vom lăsa spre mai de parte moștenire urmașilor noștri.

Printre datorințele izvoritoare din această credință către Înaltul Tron și către scumpa noastră Patrie, împodobită cu strălucirile Coroanei Sf. Ștefan, cea dintâi leagă sufletul oștenilor, adică al tuturor bărbaților ținuți într'un chip sau în altul la serviciul militar, ca îndată după chemare să a-lerge cu grabire sub arme și apoi, o-rânduți sub drapel, viața însași să și-o dea cu vitejie pentru biruința aceluia.

Nici lacrimile, astfel fresați ale lubiților lor, nici lipsurile încă și mai tare grămădite pe urma depărțării împrejurul vetrelor părăsite, nici apa, nici focul, nici frigul, nici foamea, nici sete, nici nimica nu are să-l împedice pe el dela *apărarea pământului*, în care se odihnește scumpul oase ale părinților lor.

Războinicile însușiri hărăzite dela părinți, strălucitele pilduri, veacuri de-a rândul grămădite prin toate luptele cele mari ale împărăției, scurt, cea virtute romană renăscută pe care așa de tare a știut-o admira un mare împărat: acolo sunt toate spre a trezi și sustinea în pepturile oștenilor noștri nelufricatul curaj prin care ei vor zdrobi și împrăștia pe vrășmașii țării noastre. Și li vor și zdrobi, pe urmă chiar și pentru aceea, că în războiul de acuma vitejii noștri feciori sunt chemați să împartă războiul pentru sângele mișelește vărsat de acei vrășmași, cari n'au ținut în socotință a cincea din cele zece porunci ale Atotputernicului Dumnezeu!

Iar între datorințele celor ce rămân acasă mai de căpetenie este aceea ca toți să păzească cu scumpătate ordinea publică, ferindu-se de orice ar

putea vătăma suptunerea datorită autorităților constituite, sau ar putea cauza griebre în cinstea, în drepturile și în averea concetățenilor.

În al doilea loc datorință avem, ca după putință să grăbim a sări întru ajutorul celor lipsiți și căror număr, mai ales în acest an așa de puțin roditor deja și acuma este mare, și care, lungindu-se războiul, va crește tot mai tare. Dragostea creștinească poruncită nouă de Dumnezeu țotdeauna, dar mai cu seamă în vremuri așa de grele, cum sunt ale războiului, ne silește să alergăm încât numai se poate cu mâna plină întru alinarea suferințelor deaproapelui nostru, întru mângăierea cu fapta și întru sprâjlnirea celor ce au rămas în lacrimi și suspine după depărtarea la oaste a lubiților lor.

Acestea toate luându-le în seamă și întru dreaptă socotință, am aflat în Domnul de bine a dispune, precum și dispunem următoarele:

1. La finea tuturor S. Siturghii, pe tot timpul războiului, după rugăciunea amvonului se va cânta tropariul »Mântuește Doamne poporul tău și binecuvântă moștenirea ta, biruință Împăratului și Regelui nostru Apostolic asupra contrariilor dăruiește-l și cu crucea ta păzește pe poporul tău.

2. Frații preoți și învățători dela școlile noastre la toată ocazia și în tot chipul se vor strădui să îndemne pe Iubitul nostru popor credincios la pace, la liniște, la ordine, la ascultare de autoritățile constituite, adică la împlinirea tuturor datorințelor lor cetățenești, sociale și creștinești. Păzitori și luminători cum sunt și ei al ordinii publice, Frații preoți și învățători, ca totdeauna, dar mai ales în zile așa de grele, vor da cu promptitudine mână de ajutor organelor administrative purcuzând în deplină conglăsurire cu ele întru păzirea ordinii publice, întru prevenirea și împedecarea oricărei încercări, ce ar tinde la amăgirea și seducerea poporului său la provocarea de turburări, menite a vătăma cea pace și ordine publică.

3. Frații protopopi și conducători al obșiorilor protopopești ca veghetori nemijlociți preste fețele și toate ale noastre bisericesti, vor fi cu osebită luare aminte la ducerea întru îndeplinire a tuturor celor dispuse mai sus, și în deosebi la ce se referese la păzirea ordinii publice, având în caz contrar, care să nu fie, a Ne face îndată arătare sub a lor personală răspundere.

4. Frații preoți vor da cetire acestui Circular sub decursul Sf. Liturghii în cea mai deaproape zi de Duminecă sau sârbătoare în toate bisericile noastre parohiale și filiale.

Dar preste toate cele înșirate și dispuse mai sus, noi mai văros să ridicăm, Venerați Frați și Iubit Popor credincios ochii noștri către Cer dela Domnul Dumnezeu nostru dar, milă și ajutor ceregând peste iubita noastră Patrie și preste noi toți, și întru toată umilința rugându-ne așa: »Pomenște Doamne binecredinciosul și Iubitul de Christos Împăratul și Regele nostru Apostolic, Francisc Iosif I, pe care l'ai îndreptățit să stăpânească pe pământ: cu arma, adevărului, cu arma bunel voințe în-cununează-l pe el, umbrește deasupra capului său în ziua de război întărește brațul lui, înalță dreapta lui, întărește împărăția lui supunelui toate neamurile barbare care voese război, dăruiește lui adăncă și statornică pace, grăește în inima lui cele bune pentru Biserica ta și pentru tot poporul tău, că într-

liniștea lor lină și neturburată viață să potrecem întru toată creștinătatea și curățias! Binecuvântarea Domnului peste voi cu darul și cu îndurăările iubirei sale de oameni, țotdeauna acum și pururoa și în vecl vecilor Amin.

Dat din Curțile Reședintei Noastre episcopesti din Beiuș la 23 Iulie 1914. st. n. Episcop Demetriu Radu.

### Fiți liniștiți.

Dăm aceste rânduri de încurajare pri-mite dela un fărân cumpănit și îngrijorat de vremile aspre prin cari trecem.

E multă jale în casele noastre. Cei mai buni și mai dragi se duc. Nu mai are cine să îngrijească de cei rămași. Sărăcia e mare, lipsa e multă.

Toate lacrimile cari curg își au cauza lor dreaptă.

Nu putem însă să nu ne facem datoria și să invităm pe toți ai noștri să fie liniștiți.

Cei plecați s'au dus să-și facă datoria. Ei au fost chemați, nu se putea să nu meargă.

Voi părinți bătrâni, cari ați îndurat atâta în viața asta, împăcați-vă cu gârful. Și spuneți și nevestelor și copiilor celor plecați că toți trebuie să se împace cu soarta.

Așa ni-a fost scris. Dar în cele din urmă cu o moarte suntem datori.

Șapoi nici nu credem, că în cele din urmă cei ce hotărâsc soarta neamurilor nu-și vor trage pe seamă. Ei — după cum se sunește — își vor da toată siliința ca să împedice vărsarea de sânge de care toată lumea se înfiorează.

Se spune chiar că *în curând se vor slinge la sfat toate capetele încoronate ca să chibăiască cum ar putea abate cu bună înțelegere și pe cele pacinice grozavul prăpăd care se abate asupra lumii.*

Să fim dară liniștiți. Noi doar am învățat dela părinții noștri să ne împacăm cu soarta și să nu pierdem nădejdea într'un viitor mai bun.

Am dus-o până acum numai în lipsă și suferință astfel că nu credem că va putea fi mai rău.

Retrageți-vă cei rămași a-casă în căsuțele voastre, munciiți tot ce vă stă în putință, căci după furtună trebuie să răsară și soarele.

L. D.

## ȘTIRI.

23 Iulie 1914.

**Redacțional.** Cerându-se din partea administrației ca din când în când să dăm și anunțurile cari s'au plătit anticipativ, ne vedem siliți ca cu sfortări cari ne întrec aproape puterile să scoatem la trei sau patru zile ziarul în mărirea obicinuită.

Deși doi redactori, expeditorul angajat și mai mulți culegători ne lipsesc, muncim din greu ca să putem satisface marelui noastre datorințe de gazetari, luptămnd conștient — cu condeiul.

**Daruri regești.** Maiestatea Sa Monarhul a dăruit jumătate milion de coroane pentru Crucea Roșie austriacă și cea ungară precum și pentru ajutorarea familiilor celor duși în campanie. A mai donat apoi o sută de mil de coroane Bosniei pentru familiile bosniacilor plecați la război.

**Banii de hârtie și teama de război.** Din mai multe părți primim plângeri, că unii comersanți refuză să schimbe bancnote de hârtie, chiar și bancnote mai mici de 10 și 20 cor. Ba din Săcele aflăm chiar, că unii comersanți ar fi oferit, la schimbarea unor bancnote de 20 cor., oamenilor 16 cor. în argint.

Față de astfel de plângeri îndreptățite, cari comunicându-se poporului, pot produce panică între oameni, șeful filialei băncii austro-ungare din loc comunică următoarele:

»Nu e nici un motiv plauzibil pentru o atare procedere, care s'menită numai să seduca publicul. C) astfel de procedere arată miopia con damnabilă a unor anumii oameni de afaceri.»

Prinde pilda Parisului... Greutățile stării de război le simt mai ales familiile sărace de prin orașele mari, susținătorii cărora au plecat în campanie. — Acești sărmani copii mașteri al vremurilor grele sunt amenințați să rămână pe drumuri, căci brațele munci-

toare, cari le plăteau chiria pentru adăpost trebuie să prindă arma. — Iar oamenii fără inimă stăpâni al caselor închiriate nu cunosc îndurarea; bani, ori rămai pe stradă.

Un bun exemplu de înfrânare însă a acestor hiene ale banilor l'a dat un grup de manifestanți de pe străzile Capitalei.

Anume pe când aceștia treceau într-o mare însuflețire pe o stradă mai laterală văd lângă poarta unui palat de închiriat de acele cum se găsesc prin Budapesta — o femeie plângând. Iar împrejur era în mijlocul străzii micul și sărăcăciolosul ei aranjament de odale. Demonstrații imediat au înțeles situația bietei femei, soția unui anumit Berger. — Aceasta a spus, că, directorul de bancă Rona Armin a lăsat s'o dea afară din casă fiindcă n'a avut cu ce să-i plătească bruma de chirie.

Atunci demonstrații nici una nici alta, ci a apucat fiecare câte ceva unii un pat, alții un scaun, alții câte o perină, masă etc. s'au căutat să pătrundă în palat. — Fiind poarta încuiată au spart-o și tăbărând în curte au devastat întreagă locuința domnului Rona spărgând și nimicind tot ce le-a stat în cale.

Pe femeia Berger au dus-o în odala ei, promițând cu mult înțeles stăpânului sărăcit, că dacă se va repeta cazul, posibil, că li vor mai face o vizită tot așa de energetică.

Îată o lecție bună, pe care o dau cei mulți hienelor sărcote.

Da tu ce zici?! Nu se poate ca Românul să n'abă notele sale de umor chiar și în mijlocul evenimentelor viforoase prin care trecem.

Discutând de importanța României, un prieten făcând aluzie la înfrigurarea de care sunt cuprinși conrații noștri »de limbă streină« (ie zicem și noi așa cel puțin acumi) făcu următoarea observație potrivită:

»România până azi a fost cutare ignorată, pe care nimeni nu-l lua în seamă, nimeni nu-l cerea sfatul, ba toți îl disprețuiau și-l priveau peste umeri.

Astăzi ca la un semn tainic, ca îndemnați de un bold intern, puternic, spontan și irezistibil toți se întorc către omul neabăgat în seamă, disprețuit și hulit făcând o față foarte prietenească și întreabă îngrijorați:

»Da tu ce zici mă?!

**Știri din România.** Față cu împrejurările actuale comitetul Bursei, ce acord cu ministerul de industrie și comerț, a dispus închiderea burselor de efecte și acțiuni până la alte dispozițiuni.

Din Sinaia se anunță, că guvernul va lua măsuri ca un vapor cu telegrafe fără fir să fie trimis la Constantinopol în larg, spre a putea primi telegrame directe dela turnul Eiffel.

Un groaznic asasinat s'a săvârșit alaltăieri în București, în localul direcțiunii loteriei statului. Administra-torul delegat al loteriei, Baumgarten, a fost asasinat cu focuri de revolver de un fost funcționar al său, anume Gheorghe Stoeneșcu. Nefericitul a murit pe loc. Asasinul a fost imediat arestat și înaintat parchetului.

Tragerea la jantă. Ni-se comunică că în 9 August vor avea loc în Polană exerciții de tragere la tir cu soldații regimentului de honvezi din Brașov.

Despre aviatorul Ziegler s'au lansat prin Brașov fel de fel de știri din cele mai fantastice. Se povestea între altele că ar fi fost arestat fiind implicat în afacerea de spionaj a unor preținși ofițeri români sau sărbi etc. etc. Faimalele aceste de sine înțeles sunt toate tendențioase. D-l Ziegler se află de câteva zile în Reghinul săseș, unde voia să aranjeze Dumineca trecută un meeting aviatic. Din cauza evenimentelor dela ordinea zilei acest meeting s'a amânat pe timp nedeterminat.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat: Dela dl Toma Giurgiu paroh (Purcărâni) în amintirea neuitatului său fiu Dr Ianco Ioan T. Giurgiu medic cor. 20.

Primească marinimosul donator sincerile noastre mulțămite. — Direcțiunea școlilor medii gr or. române din Brașov.

Aviz. Se caută un candidat de avocat cu practică bună. Adresa la administrația ziarului. 3-3.

**Concerte în grădina dela »Coroana«.** Astăzi și în fiecare seară concertează în caz de timp favorabil dela orele 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, capela lui Zanka Károly în grădina frumoasă a restaurantului »Coroana«. În caz de timp nefavorabil, concertele se țin în cafenea. În grădina se cântă afară de mâncări și beuturi escelente, și articoli de cafenea (inghetată, cafea etc.) Serviciu prompt. Intrare liberă. (8-15)

## Ședința parlamentului german.

Berlin 5 August.

Eri după amiază a fost deschis parlamentul Germaniei printr-un mesaj cetic de împăratul Germaniei.

### Mesagiul.

Mesagiul insistă la început asupra nuzințelor pacifice ale Germaniei. Apoi se face amintire de asasinarea arhiducelui Franz Ferdinand, prin care aliatul nostru, împăratul Franz Iosif, a fost nevoit să prindă în mână armele, pentru ca să-și apere imperiul. Acest fapt a provocat amestecul Rusiei. În situația creată n'avem numai datorința să ne punem, ca aliați, pe partea Austro-Ungariei, ci suntem datori în urma comunității culturale ce există între cele două imperii aliate, să ne apărăm propria noastră poziție în contra atacului puterilor dușmane.

Guvernul Rusiei s'a întreprins pentru un stat, care a provocat războiul printr'un atentat criminal. Că și Franța s'a pus pe partea dușmanului nu ne surprinde. Noi nu suntem mânăți în luptă prin setea de cuceriți, ci suntem pătrunși de voința neștrămutată de a ne asigura poziția, pe care ne-a dat-o D-zen, pentru noi și urmașii noștri. Constrânși de-a ne apăra, prindem în mână arma cu conștiință curată și mână curată. Mă adresez către popoarele și rasele imperiului german să apărăm din toate puterile noastre și mână în mână cu aliații noștri ceea ce am creat prin muncă pacifică, urmând exemplul părinților noștri ca credință, seriozitate, cavalereste, cu încredere în Dumnezeu și voioși de luptă în fața dușmanului.

Astfel ne încredem în atotputernicia lui Dumnezeu, care să ne dea puteri și să ne ducă la izbândă.

Împăratul a cetit mesajul cu voce puternică. Când a făcut amintire de asasinarea arhiducelui Franz Ferdinand, vocea l-a tremurat de emoție.

După cetirea mesajului împăratul a declarat următoarele:

Eu nu cunosc aici partide ci numai germani. În semn că d-voastră sunteți hotărâți, fără deosebire de partide, de clasă și confesiune, să fiți solidari, să înfrunțați cu mine împreună toate obstacolele și să priviți senini în fața morții, invit pe șefii partidelor să mi se prezente și să-mi dea mâna.

Șefii partidelor au pășit imediat în fața împăratului, care le-a strâns cu căldură mâinile. Adunarea a intonat apoi imnul imperial.

După plecarea împăratului cancelarul a făcut istoricul evenimentelor în ajunul războiului.

## Ultime știri și telegrame.

### Cartea albă a Germaniei.

Berlin 5 August n.

»Reichstag«-ul german l-a prezentat o »carte albă«, care conține o serie de telegrame schimbate între țara și împăratul Wilhelm. Iată cele mai însemnate dintre aceste telegrame:

În 28 Iulie împăratul Wilhelm a telegrafiat țării că va interveni ca între Monarhie și Rusia să se stabilească o înțelegere pacifică și pe față. În scopul acesta împăratul contează la sprijinul Rusiei.

Țarul a răspuns în 29 Iulie următoarele: Un război rușinos a fost declarat unei țări slabe. Din cauza aceasta domnește în Rusia o indignare nemaipomenită. Rusia va fi silită să ia măsuri, cari vor avea de urmare războiul. Țarul roagă pe împăratul să facă tot posibilul, ca Austro-Ungaria să nu meargă prea departe.

Împăratul Wilhelm a răspuns imediat, că nu poate califica procederea Austro-Ungariei de un război rușinos. Austro-Ungaria trebuie să

primească garanții, ca promisiunile Sărbiei să fie într'adevăr și realizate. Roagă deci pe țară, ca să rămână și pe mai departe în rolul privitorului, pentru a împiedeca izbucnirea celui mai grozav război, pe care l-a avut vre-odată Europa.

În 30 Iulie împăratul a telegrafiat, că rolul său de mijlocitor este periclitat prin mobilizarea Rusiei.

Pentru cele ce vor urma va avea să răspundă țarul.

Țarul a răspuns, că măsurile militare ale Rusiei au fost luate cu 5 zile înainte și anume pentru a se apăra în contra pregătirilor Austro-Ungariei. Țarul a mai accentuat că e lipsă de-o presiune puternică a împăratului asupra Austro-Ungariei, pentru a se obține o înțelegere.

### Atitudinea Angliei.

Londra 5 August. În ședința de eri al camerei deputaților englezi a luat cuvântul secretarul de stat dela externe: Sir. Grey.

Acesta a spus între altele: Voim să menținem pacea și într' un caz posibil aceasta o vom și face. Nu putem însă trece cu vederea datorințele ce le avem față de aliații noștri. Și noi vom ști să ni împlinim și aceste datorințe. Nu putem sta cu mâinile în sân privind, cum flota germană atacă pe la spate Franța aliata noastră. Într'un asemenea caz va trebui să intrăm în acțiune.

Toți deputații au căzut de acord afară de opoziționali Ramsey și Macdonald. Aceștia au fost de părere ca să satisfacă cererea Germaniei de-a rămânea Anglia în strictă neutralitate.

Budapesta. 5 August. Telegramme particulare sosite azi aici anunță, că Anglia a declarat războiul Germaniei și în consecință a dat încă azi ordinul de mobilizare trupelor de pe apă și uscat. Știrile aceste însă nu sunt încă confirmate oficial.

Treizeci și trei de tunuri munte-grege—pe dealul dela Podgoritză.

Viena 5 August. Munte-gregeii au așezat pe dealul dela Podgoritză între Lovcen și Zora treizeci și trei de tunuri calibru rusec. Numeroase bande de comitații cu bombe sunt organizate pentru a ataca Austro-Ungaria sub egida acestor puternice baterii.

Belgia nu permite trecerea trupelor germane prin teritoriul său.

Brucela 5 August. Guvernul german s'a adresat Belgiei cu cererea să permită trupelor germane, ca să treacă prin teritoriu belgian deobligaându-se de a păstra integritatea țării precum și de a restitui ori ce pagube. Guvernul belgian nu a admis această cerere la ce ambasadorul german și-a cerut pașaportul și a părăsit țara îndreptându-se spre Berlin. Curtea și guvernul belgian s'au mutat la Antwerpen.

Se știe că Belgia este un stat neutru a cărui neutralitate este garantată de Puteri.

Din această cauză ultimul Germaniei este considerat aci ca o provocățiune extraordinară.

Se crede cu siguranță, că această provocăre a Germaniei va aduce cu sine intrarea Angliei în acțiune.

Trupele engleze după cum s'a lăsat vestea aici, vor debarca în cel mult 24 ore.

Impresia produsă de această știre a fost foarte mare.

Ambasadorul german părăsește Parisul.

Paris 5 August. Ambasadorul Germaniei la Paris, Schön, a părăsit eri seara Franța dimpreună cu membrii legației germane și bavareze.

Generalsimul armatei franceze a călătorit la graniță.

Paris 5 August. Generalismul armatei franceze, generalul Ioffre a

călătorit la granițele dinspre Germania.

La consiliul de coroană din Sinaia.

Au luat parte lângă toți miniștrii încă următorii bărbați politici ai țării:

Președintele camerei Ferechide, fostii prim-miniștrii P. Carp și Th. Rosetti, membrii partidului conservator Al. Marghilomun, Ion Lahovary și Ionel Grăditeanu, membrii partidului conservator-democrat Take Ionescu, C. Di-sescu și Cantacuzino-Pășcani.

D-nii Titu Maloescu și N. Filipeșcu, deosemena invitați la acest consiliu, aflându-se în străinătate n'au putut soei la Sinaia probabil din cauza întreprererii circulației.

Organizarea serviciului telegrafic român cu străinătatea.

»Universul« scrie:

Suntem în măsură să anunțăm că guvernul român a luat laudabile măsuri pentru organizarea serviciului telegrafic cu străinătatea.

Guvernul român a propus Greciei să dea concursul pentru organizarea unei comunicații prin telegraful fără fir direct cu Franța.

Crucișătorul grec »Averoff« va staționa în rada portului Pireu, primind radiotelegramele direct dela stațiunea din Turnul-Eiffel (Paris) și de pe »Averoff« ele vor fi transmise la Constantințe.

Serviciul acesta telegrafic va funcționa chiar din noaptea aceasta între 10—12.

Guvernul român a început tratative și cu Spania spre a asigura un serviciu radiotelegrafic spre a putea informa prin zăre opinia publică asupra marilor evenimente ce se așteaptă.

### Alte telegrame.

BUDAPESTA, 5 August. În mod oficial se comunică, că Anglia a declarat Germaniei războiul.

Berlin 5 Aug. Eri noapte a fost observat un dirijabil inamic mergând de la Kerprich spre Andernach. Un aeroplan inamic mergând de la Duren spre Colonia a fost observat; aeroplanul francez a fost doborât cu focuri de armă lângă Wesel.

Berlin 5 Aug. Guvernatorul imperial din Strassburg a trimis cancelarului imperiului următoarea telegramă: Excelență, binevoii a-mi permite să vă comunic următoarele: Dispozițiunea populației în toată Alsacia este excelentă. Trupele sunt salutate cu entuziasm. Presa de toate partidele recunoaște că noi ducem un război drept. Se înscriu numeroși voluntari. Mobilizarea se face în cea mai perfectă regulă.

Paris 5 August. Soții Caillaux au fost împușcați.

București 23 Iulie v. Corespondentul dela Sinaia al ziarului Universul raportează următoarele ziarului său:

— Am avut ocazie să stau de vorbă cu d. C. Dissescu, fost ministru, asupra consiliului de Coroană de eri. D. Dissescu, care și d-sa a luat parte la acest consiliu, a spus următoarele:

»Am plecat după terminarea consiliului, cu impresiunea că M. Ș. Regele, prin atitudinea sa de eri, este și mai mare decât până acum. N'am văzut niciodată ceva mai grandios, decât consiliul de Coroană de eri«.

BUCUREȘTI 23 Iulie v. Cercurile oficiale bulgare și-au exprimat dorința că Bulgaria e gata să ducă o politică de acord cu România, ori-ce curs ar lua desfășurarea evenimentelor internaționale.

ROMA 5 August. Germania a ocupat orașul Nancy.

METZ 5 August. Un medic care a voit să arunce într'o fântână baccii de holeră a fost împușcat.

### Mobilizarea Bulgariei.

Sofia 4 Aug. Regele Ferdinand al Bulgariei a ordonat mobilizarea generală. Faptul acesta a produs impresii stranii între reprezentanții marilor puteri, deoarece Bulgaria declarase, că va rămânea absolut neutrală.

### Mobilizarea Svediei.

Stocholm 4 August. În oraș s'a lăsat vestea, că guvernul va ordona mobilizarea generală. Știrea aceasta a produs o impresie penibilă în cercurile conducătoare ruse, deoarece se știe, că mobilizarea Svediei nu poate fi îndreptată decât numai în contra Rusiei.

### America protectoare a vaselor de comerț.

Președintele Statelor-Unite, Wilson, a declarat că în decursul războiului toate vasele de comerț ale puterilor europene vor călători sub steag american și astfel Anglia nu li va putea împiedeca circulațiunea.

### Relațiunile bulgaro-române.

Sofia, 5 August.

În ședința de eri a Sobraniei președintele consiliului de miniștri Radoslavov a făcut următoarea declarație:

Recentele incidente întâmplare la granița dintre România și Bulgaria au făcut să se nască în unele părți ale populației bănuiala că ruptura austro-sărbă ar putea găsi pe Bulgaria într'o situațiune dificilă. Am luat de urgență măsuri pentru a șterge urmele acestor incidente, lucru care a fost primit cu mulțămire de guvernul român și sunt fericit să vă declar că ambele guverne pot anunța lumii că toate neînțelegerile dintre ele vite din cauza acestor incidente sunt pe de-a-ntregul aplanate.

VIENA, 5 Aug. — Președintele Franței d-l Poincaré a semnat decretul, prin care se declară starea de asediu în Franța și Algeria pe toată durata războiului.

BUCUREȘTI, 23 Iulie v. Protecțiunea supușilor germani din Franța a fost incredințată Spaniei, iar a celor din Rusia — Statelor-Unite. Protecțiunea supușilor austriaci din Franța a fost incredințată Statelor-Unite.

BUCUREȘTI, 23 Iulie v. Rusia și-a retras toate trupele dela frontiera României, a retras până și grănicerii, lăsând pichetele apărute de câte un milițian și acesta nearmat. În schimb trupele ruse au fost îngrămadite la frontiera austriacă.

## Internatul cel nou

pentru elevii școalelor românești (gimnaziu, reșale, comerciale) din Brașov s'a deschis în 1 Septembrie 1912.

Clădirea e impozantă, aproape de școală și are:

a) sale spațioase și luminoase de dormit (cu paturi de fier, cu somier și saltea), b) sale luminoase de studiu, c) sale separate de mâncare (sofragerii), d) coridoare spațioase, închise, luminoase, e) conduct de apă (din izvoare de munte), f) local propriu de baie cu dușuri, g) încălzire centrală (calorifer), h) infirmerie (spital) în grădina, i) grădina mare cu pomi, j) cât mai curând: lumină electrică. Elevii internatului capătă: a) hrană bună și igienică, b) sprijin la prepararea lecțiilor, c) baie, d) tratament medical, e) supraveghere, lăsându-li-se însă peste zi și libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea școalelor și bucătăria se conduce în regie proprie.

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an și se plătește în 4 rate anticipative, eventual și lunar.

Condițiunile de primire. Cererea de primire se va da până în 15 Aug. n. și va fi însoțită de următoarele acte:

1. ultimul testimoniu școlar, 2. act de naștere, 3 act de revaccinare (numai pentru elevii claselor I—IV. gimn. și reșale), 4. atestat medical, că elevul e sănătos, 5. declarațiune legală, că părinții se supun normelor cuprinse în regulamentul internatului și admit în caz de proces competența judecătoreie din Brașov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 cămăși de zi, 4 cămăși de noaptea, pantaloni de baie, 6 ismene, 12 batiste, 12 perechi de ciorapi, 6 ștergare, 3 cearceafuri de pat, 1 piapomă cu nasturi, 3 cearceafuri de piapomă cu găuri pentru nasturi, 1 pernă de cap, 4 fețe de pernă, perle de cap, de dinți, de haine, de ghețe, peptene des și rar, săpun, 2 perechi de ghețe și pantofi de noaptea, 6 șervețe de masă și câteva cărpe de praț, chișpi și uniforma obicinuită la școalele noastre din Brașov. (Aceste se pot comanda după înscriere. Chișpiul e obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebuie consemnate într'un într'un inventar scris în 2 exemplare.

Părinții vor însemna cu arnieu roșu rufele și hainele, cosând pe ele numărul ce se va da deodată cu răspunsul de primire. Rufe defectuoase (sdrăntuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în internat se cere plățirea momentană a taxei pe una sau mai multe luni. Orice epistole precum și banii se vor trimite la adresa: Ioan Petrovici profesor gimnazial, Brassó (Brașov), str. Prundului 39, care va da toate informațiunile și deslușirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca cererea de primire sau cel puțin de prenotare, să se trimită cât mai curând!

Direcțiunea internatului (Strada Prundului — Porond u. Nr. 39.)

Proprietar: Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Brotea.

Nr. 8261/1914.

## Publicațiune.

În sensul §8 din statutul pentru ținerea de câni se aduce la cunoștința publică, că consemnarea cânilor pe anul 1914/15 care conține tot deodată și darea prescrisă pentru fiecare câne este gata și e depusă la percepătorul orașenesc spre vederea publică din 1 August 1914 până inclusive 13 August 1914 unde se poate lua în vedere de întreg publicul, în acest timp se pot prezenta la acest oficiu eventualele recourse în scris în contra însemnării.

Totodată se aduce la cunoștință P. T. proprietarilor de câni că mărcile nouă pentru câni valabile pe anul 1914/15 se începe mâine din partea subsemnatului oficiu a împărți și cel mult până în 31 August 1914 se pot ridica.

Brasó, în 31 Iulie 1914.

Oficiul de dare orașenesc.

Nr. 14165/918.

## Publicațiune.

În 7 August înainte de prânz la 10 oare se va ținea esarendarea dreptului de vânat pe timpul dela 1 August 1914 până la 31 Ianuarie 1925 pe cale de licitațiune publică.

Localul în care se va ține licitația este localul de fun cțiune al oficiului forestier orașenesc din Brassó.

Locurile resp. terenurile, pe cari se va esera dreptul de vânat se află afară pe teritoriul orașului Brassó și anume:

1.) pe hotarul comunei Apacza 1842 de jug. cat.

2.) pe hotarul Törösvár 2868 jug. caș.

Înainte de a se începe licitația fiecare licitant trebuie să depună vadiu de 10% din suma cu care se începe licitația.

De arendator prin licitație se considera acela care a oferit suma cea mai mare; cu toate acestea comuna își rezervă dreptul de a aproba și ofertul cel mai mare.

Prețurile de esclamarie, precum și condițiunile de licitare și cele ale contractului de arendă se pct vedea și ceti în biroul oficiului forestier orașenesc totdeauna în decursul oarelor de oficiu.

Brasó, în 27 Iulie 1914.

Magistratul orașenesc.

## Publicațiune.

Terminul pentru înaintarea ofertelor pentru luarea în întreprindere a edificării școalei comerciale superioare gr. or. române din Brașov, se prelungește până la 28 Iulie v. 10 August n. 1914 la 5 oare p. m.

Brașov, în 14/27 Iulie 1914.

Eforia școalelor centrale gr. or. române din Brașov. Dr. Vasile Saftu, prezident. Romulus Dogariu, secretar.

# CASINO din SINAIA

funcționează regulat din luna Iunie până la finea lunii Octomvrie.

## MARI ATRACȚIUNI

Teatru de comedie \* Teatru de operă și operetă \* Teatru de varietăți senzațional  
cu cei mai celebri artiști din Europa.

Notăți bine! In fiecare săptămână schimbare totală de program.

In fiecare Sâmbătă și Duminecă serbări și reprezentații extraordinare cu acelaș preț moderat.

2 mari orchestre de artiști din Paris și Montecarlo.

Specialitate de apă minerală.

### Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang  
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Bentura de predilecție a cercurilor celor  
mai înalte sociale

care în urma conținutului și îngrijirii conștientoase și curate a isvorului, se preteră din partea medicilor apei minerale mondial renumite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.  
Depozit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima

Administrația isvorului, Iosef György,  
Șepsibodok (Ardeal).

17—200.

### VICTOR PURI

Brașov, Strada Costița de jos Nr. 2.

Magazin cu Articole pentru Menaj Cristalerie și Porțelanuri Apararate și sticle

REX și ULTREFORM

cu prețuri de fabrică

Atelier Special de Rame pentru încadrat tablouri.

5—50

(2)

**A sosit:** un mare asortiment de haine moderne, de primă-vară, pardesiuri, haine pentru bărbați, băeți și copii, Costume și jachete penru fetițe, în magazinul

**Depner Roth & Westemean**  
BRAȘOV, Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de ași procura haine, despre calitatea bună, executarea modernă și solidă a hainelor.

**Prețuri moderate fixe.**

Comande din provincie seescută iute și punctual.

18—25

Văpștul cel mai bun și ieftin este să văpșești singur cu văpșel și lacuri bune că durează mai mult, esteriorul e mai frumos Gospodina n'are supărare și nici perdere de vreme.

LACURI PENTRU MOBILE  
LACURI PENTRU PODELE  
LACURI EMAIL ALBE ȘI CU  
COLORI.

Probate de mulți ani, foarte durabile, se capătă numai  
la

12—46

**Jul. Teutsch** Magazin de Droguerie  
Fondată la anul 1890.  
TELEFON Nr. 196.

Abonamente la  
„Gazeta Transilvaniei”,

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gazetei Transilvaniei”.

**Anunț de inchiriat.**

6 odăi, 2 bucătării, spălătorie, curte și grădină în Strada Căpitănelui Nr. 22.

Informațiune să poate căpăta la D-l Vasile Sfetea, Petocile Nr. 19, sau la episcopul Dumitru Bărbier.

1—2

**Anunțuri**

primește Administrațiunea  
Gazetei Transilvaniei

cu prețurile cele mai

MODERATE.

TAILOR FOR GENTLEMEN

# M. NEUMANN

CENTRALA:

FURNIZORUL CURȚEI ȘI CAMEREI IMPERIALE REGALE

WIENA

SUCURSALE:

**BRAȘOV**

BUDAPESTA

Mare Depozit de Haine pentru Bărbați, Băeți și Fetițe

\*\* Toate în calitățile cele mai bună și croială elegantă, prețuri originale, fixe \*\* | | Cereți catalogul nostru ilustrat. \*\*